
  )3105كد ( )دهم و يازدهم(پايه  -)رياضي ي رشته( رياضيات كنكور

 

كانون فرهنگي آموزش 10

  
  
  
  

  هاي اعداد مجموعه
  :هاي زير توجه كنيد به مجموعه   هاي اعداد مجموعه 

N { , , , , ...} 1 2 3   ي اعداد طبيعي مجموعه:  4
W { , , , , ...} 0 1 2   ي اعداد حسابي مجموعه:  3
Z {... , , , , , , ...}  2 1 0 1   ي اعداد صحيح مجموعه:  2

aQ a , b Z , b
b

 
   
 

  ي اعداد گويا مجموعه:  0

Qي تمام اعداد حقيقي كه گويا نيستند مجموعه   :ي اعداد گنگ  مجموعه  
R Q Q   :ي اعداد حقيقي مجموعه  

Oي عددهاي طبيعي فرد را به صورت  مجموعه { k |k N}  2 Eي عددهاي طبيعـي زوج را بـه صـورت     و مجموعه 1 { k |k N} 2   نمـايش
Wتوانيم به صورت  ي اعداد حسابي را مي همچنين مجموعه. دهيم مي {k |k N}  1  هيمد نمايش.  
  :هاي اعداد نمايش داده شده است در دو جدول زير، اعمال بر روي مجموعه   هاي اعداد اعمال بر روي مجموعه 

  نماد  به معني  مثال  نماد به معني  مثال
N Z N , Q Q   اشتراك Q , Q , / ... Q  

12 0 2222  

N , / ... Q  7 0 2020020002  

  عضويت 
)  )عدم عضويت( )


  

N Z Z , Q Q R  اجتماع  

W N { } , N W    0 
R Q Q 

 تفاضل    N W , Q R , Z Q    

N Q , Q Q , Z N     

  زيرمجموعه بودن
)  )زيرمجموعه نبودن( )


  

N :داريم ي اعدادها در مجموعه  توجه W Z Q R     
  ها بازه

ي اعـداد   بخـواهيم كليـه  وقتـي  . شـويم  آشنا مي فاصلهيا  بازه هاي اعداد حقيقي بنام در اين بخش با نوع ديگري از زيرمجموعه   تعريف بازه  
aدو عدد حقيقي و  bو  aاگر . كنيم حقيقي بين دو عدد را نمايش دهيم از نماد بازه استفاده مي b ي اعداد حقيقي بين  باشد، آنگاه مجموعهa 

a)را با نماد  bو  , b) ي باز  بازهدهيم و آن را  نمايش ميa وb و بـا نمـاد    انـد  بسـته هستند،  بتدا و انتهاي ا هايي كه شامل دو نقطه بازه. ناميم مي
[a, b] هسـتند و بـا نمادهـاي     باز نيمهستند  نتهابتدا يا اي ا هايي كه فقط شامل يك نقطه شوند، همچنين بازه نمايش داده مي[a, b)   يـا(a, b] 

 .هاي مختلف آن توجه كنيد ها و نمايش هاي زير در مورد بازه به مثال. شوند نمايش داده مي

( , ]1 2 )4(  
  نوع بازه: باز  نيم

  اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2  

  نمايش هندسي: 
1 2 

[ , )1 2 )3( 
 نوع بازه: باز  نيم

 اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2 

 نمايش هندسي: 
1 2 

[ , ]1 2 )2( 
 نوع بازه: بسته 

 اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2 

 نمايش هندسي: 
1 2 

( , )1 2 )1(  
  نوع بازه: باز  

  اي نمايش مجموعه: 
{x R| x }  1 2  

  نمايش هندسي: 
1 2  

x}ي  براي نمايش مجموعه R| x a}  ،از نماد  در قالب نماد بازه(a , )  ي   و براي نمايش مجموعه{x R| x a}     در قالب نمـاد بـازه، از
)نماد  , a) توجه كنيد كه . كنيم استفاده مي  و هاي زير توجه كنيد البه مث. اعداد حقيقي نيستند.  

[ , ) 1 )3(  
  نوع بازه: باز  نيم

{x R| x } 1  :اي نمايش مجموعه  

1
  نمايش هندسي:   

( , ) 1 )2( 
 نوع بازه: باز  

{x R| x } 1  :اي نمايش مجموعه 

1
 نمايش هندسي:   

( , ) 1 )1(  
  نوع بازه: باز  

{x R| x } 1  :اي نمايش مجموعه  

1
  نمايش هندسي:   

)صورت به  ي اعداد حقيقي را با نماد بازه مجموعه , )   دهيم نمايش مي.   
  

 هيهاي متناهي و نامتنا مجموعه. 1
 ୓඼່د حاਗی :୓ی اଌن ઔधل ॰ده و ୶ ়ࡣت ୓ی ජໍا਀ی ड़ؤॹف భس، ়ࡣت

  1رياضي   7تا  2هاي  صفحه

 هابازههاي اعداد ومجموعه
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 اگر  :تذكرa وb دو عدد حقيقي وa bباشد، آنگاه:  

(a , b) (a , b] [a , b] (a , b) [a , b) [a ,[ ] [ ] [ ]
[

b] a [a , b]
a [a , b] [] { a , b} [a , b]]

    
 

1 2 3
4 5  

  

 ي  هاي زير براي بازه ي عبارت همه :مثال( , ]7   .درست هستند 11
( ) ( , ] ( ) ( , ] ( ) ( , ]
( ) { , } ( , ] ( ) { , } ( , ] ( ) ( , ) ( , ]

      
      

1 7 7 11 2 5 7 11 3 11 7 11
4 0 3 7 11 5 12 5 7 11 6 7 11 7 11  

  .كنيم استفاده مي نمايش هندسيتفاضل دو يا چند بازه، به طور معمول از در محاسبات اجتماع، اشتراك و    ها اعمال بر روي بازه  
 اگر  :مثالA [ , ) 3 Bو  2 ( , ] 1 Aهاي  ، آنگاه مجموعه9 B ،A B  وA B ددست آوري را به.  
 كنيم ابتدا نمايش هندسي هر دو بازه را روي يك محور رسم مي :حل.  

-1-3 9

A
B

x2  
  :شود كه از روي شكل ديده مي

A B [ , ]   3 Aو    1 B [ , ] 3 9    وA B ( , ) 1 2  
توجه كنيدها هاي زير در بازه برابريبه :تذكر: 

R {a} ( , a) (a , )      
R (a , b] ( , a] (b , )      
R [a , b] ( , a) (b , )      
R (a , b) ( , a] [b , )     

 مثال: R { } )برابر  5 , ) ( , )  5 5 است.  
 مثال: R ( , ] 1 )برابر  2 , ] ( , )   1 2 است.  
  

  
  

  )پ - 1مكمل  -كار در كلاس - 2ي  صفحه  -1رياضي (  ؟نيستدرست زير  ي گزينهكدام  - 1

1 (( ) Q  
2
3  2 (( / ) N  

20 4 15  3 (( ) W 8 2 2  4 (/ ... Q0 333  

  )1ط با مرتب -ار در كلاسك-2 ي صفحه -1رياضي (  ي زير درست است؟ كدام گزينه - 2

1 (( ) (R Q)  3 5  2 ((Z Q ) 
3
4   3 (( / ) (Q R) 

20 6 3   4 ({ , , , } Q1 2 3 4  

  )2مرتبط با  پاراگراف  -2ي صفحه -1رياضي (  ي زير درست است؟ كدام گزينه -3

1 (Q (R Z)   2 ((Z Q) W  3 ((Q W) Z  4 ((R Q) Q  
  )1مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  صفحه - 1رياضي (  ؟دهد نميي اعداد طبيعي را نمايش  ي زير، مجموعه كدام مجموعه - 4

1 (W (W N)   2 (N Q  3 ((W Z) { } 0  4 (W N  
  )96آبان  19 -آزمون كانون (و  )  1مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  صفحه -1رياضي (    است؟ نادرستام گزينه كد - 5

1( (Z N) W Z    2 ((Z N) W     3 (N (Q R)      4 ((Q N) Q R     
,A}هاي اعدادي هستند كه  مجموعه Aو C ،B فرض كنيد - 6 B, C} {W, Z, Q }  اگـر  . اسـتA B    وC A      باشـد، حاصـل

A (B C)  96آبان  5 -آزمون كانون (و  )  1مرتبط با  -كار در كلاس -2ي  صفحه -1رياضي (    كدام است؟(  
1( { , , ...} 1 2   2 (   3 (Q   4 ({ , , , ...} 0 1 2    
  
  

  )1مشابه  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1رياضي (  ؟نيست ي زير درست كدام گزينه -7
1 ([ , ) [ , ]  1 2 1 2  2 (( , ]  15 1  3 ({ , } [ , )  2 1 3 0  4 ([ , ) ( , ]3 5 3 5  

  )1مشابه  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1رياضي (  ؟نيستي زير درست  گزينه  كدام -8

1 (( , ] 0 3 0  2 (,    

5 5 22 2  3 (R ( , ] 2 2 3  4 (R ( , ) 3 2 3  

  1رياضي   5 تا 3هاي  صفحه                     2تيپ                           تعريف بازه

1

2

3

4

5

6

7

8

  20  1رياضي   3و  2هاي  صفحه                  1تيپ                           هاي اعداد مجموعه
سؤال
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)ي  اگر بازه - 9 n , n ] 2 1 3    تواند اختيار كند، كدام است؟ مي nباشد، حداقل مقداري كه  5شامل عدد  14
  )96مهر  21 -كانون  آزمون (و  )  2مرتبط با پاراگراف  -3ي  صفحه -1رياضي (

1( 3   2 (2 -   3 (3 -   4 (2     
  

  
  

Aي  دو بازه - 10 (a , b)  Bو  2 [a, b )  Aند، حاصل ا مفروض 3 B  كدام است؟(a b)     
  )96آبان  5 -كانون  آزمون (و  )  3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (  

1( [b, b ) 3   2 ([a, b)   3 ((a , b ) 2 3   4 ((a , a) 2  

aA هاي مجموعهاشتراك اگر  -11 ( , ]
 

2 5
Bو  3 [a , )  ، اي تك عضوي باشد،  مجموعهa كدام است؟ 

  )3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (
1( 2   2 (3  3 (4  4 (5  

Aهاي  صورت بازه به Bو  Aهاي  ر نمايش مجموعهاگ - 12 [ , ) 1 Bو  2 ( , a] 3 ي  و مجموعهA B  ي تمـام   غير تهي باشد، آنگاه مجموعـه
  )93بهمن  10 -آزمون كانون(و  )  3مرتبط با  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1رياضي (  ، كدام است؟aمقادير ممكن براي

1 ({a |a } 1  2 ({a | a }  1 2  3 ({a |a } 3  4 ({a| a }   2 1  

Aي  عددي طبيعي باشد، اشتراك دو مجموعه nاگر  - 13 [ , )
n



4 Bو  4 ( , )

n



1  ي اعداد صحيح چند عضو دارد؟ در مجموعه 21

  )3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (
  شمار بي) 4  هيچ )3  پنج )2  يك )1

)aاگر  - 14 , ] [ a , ) R    2 12  حدود ،a 3مرتبط با  -كار در كلاس -5ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟( 

1( a  2
3   2 (a 1  3 (a 1  4 (a  2

3   

] هاي اشتراك بازه -15 , a)2  و(b , )برابر  4[ , )
2 )هاي  اجتماع بازه. است 13 a ,b) 2    كدام است؟ (b,a)و  1

  )95مهر  23 - آزمون كانون(و  )  3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (

1 (( , )3 1  2 (( , )
21 3  3 (( , )1 4  4 (( , ) { }  

23 1 3  

Aاگر  - 16 [ , ) 3 Bو  4 {x R |( x) A}   ي  ، آنگاه مجموعهA B ي زير است؟ كدام بازه 
  )93آذر  21 - آزمون كانون(و  )  3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (  

1 (( , )3 4  2 (( , ) 4 3  3 (( , )3 3  4 (( , )4 4  
 )96مهر  21 -كانون  زمون آ(و  )  3  مرتبط با -كار دركلاس -5ي  صفحه -1رياضي (   كدام بازه شامل تعداد بيشتري از اعداد طبيعي است؟ -17

1 ([ , ) ( , ]3 5 2 5   2 ([ , ) ( , )0 3 1 5   3 ([ , ] [ , ]1 6 2 3   4 (( , ) [ , )0 6 1 7   
A اگر - 18 B ( , ] 3 2  وA B ( , ]  1 Bو  2 A ( , )   3  چند عضو دارد؟ Zدر Aي وعه، آنگاه مجم1

  )3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (
  چهار) 4  سه )3  دو )2  يك )1

Aاگر -19 {x | x R, x }   
13 1 2،B {x | x R, x }   

34 Cو 52 {x | x W,x }   4 A)حاصل ،باشند 0 B) Cكدام است؟ 

 )92  - آزمون كانون(و  )  3مرتبط با  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (  

1([ , ) { }
1 13 12 8  2([ , )1 13

2 8  3(R { } 1  4(R { , , }  0 1 2  

Aاگر  - 20 {x R : x }  1  وB {x R : x }   A)ي  ، آنگاه مجموعه4 B) (B A)  برابر كدام گزينه است؟ 
 )3مكمل  - كار در كلاس - 5ي  صفحه -1رياضي (

1 (R ( , ] 1 4  2 (R [ , ) 1 4  3 (R [ , ] 1 4  4 (R ( , ) 1 4  
  
  
  

  1رياضي   5 و 4هاي  صفحه                     3تيپ                           ها اعمال بر روي بازه

9
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  هاي متناهي و نامتناهي مجموعه

نامند، اگر تعداد اعضـاي   ي متناهي مي باشد را مجموعه عدد حسابيها يك  هايي كه تعداد اعضاي آن مجموعه   هاي متناهي و نامتناهي مجموعه 
امتناهي، تعداد اعضاي مجموعه از هر عددي كه در نظـر  هاي ن در مجموعه. نامند يك مجموعه را نتوان با يك عدد بيان كرد، مجموعه را نامتناهي مي

  .تر است بگيريم بزرگ

  .هاي متناهي و نامتناهي در زير توجه كنيد هايي از مجموعه به مثال
  اند متناهي هاي زير مجموعه اندنامتناهيهاي زيرمجموعه

  )1(ي اعداد طبيعي   مجموعه

1اعداد گوياي بين 
3و  2

5  )2(  

)ي  بازه , )1 1  )3(  
  )5  )4اعداد صحيح كوچكتر از 

)ي  ي خطوطي كه از نقطه مجموعه , )0   )5( گذرند مي 1

{a , b}  )1(  
  )2(رقمي  ي اعداد طبيعي دو  مجموعه
  )3(ي حروف الفباي انگليسي   مجموعه

  )4(هاي موجود در جو زمين   ي اتم مجموعه
  )5( 5010تا  100ي اعداد اول بين  مجموعه

)  6(  36هاي طبيعي عدد  عليه ي مقسوم مجموعه

داشته باشـيم، بتـوانيم   ي كافي  وقت به اندازهي اساسي آن است كه اگر  كتهآن مجموعه اهميت ندارد، ن بزرگيدر بحث متناهي بودن يك مجموعه،  توجه
  .اعضاي مجموعه را بشماريم

 يك مجموعه، دليلي بر  ندانستن تعداد اعضايپس  .دانيم ا اينكه تعداد آنها را نميي متناهي است، ب ي زمين، يك مجموعه هاي كره ي موش مجموعه :مثال
  .يستنامتناهي بودن آن مجموعه ن

  هاي  مجموعه : تذكرN  ،W ،Z ،Q ،Q  وR اند همگي نامتناهي.  
 .استتناهياي م ي تهي، مجموعه مجموعه          

  

  

دو مجموعه باشند، آنگاه جدول زير وضـعيت اعمـال بـر روي دو مجموعـه را نمـايش       BوAاگر   هاي متناهي و نامتناهي اعمال بر روي مجموعه 
  :  دهد مي

B A   A B A B A B  وضعيت  
  متناهي Bمتناهي و A  متناهي  متناهي  متناهي  متناهي
  متناهي Bنامتناهي و A  متناهي  نامتناهي  نامتناهي  متناهي

تواند متناهي يا  مي
  .نامتناهي باشد

تواند متناهي يا  مي
  .نامتناهي باشد

تواند متناهي يا  مي  نامتناهي
  .نامتناهي باشد

A نامتناهي وB 
  نامتناهي

  

 ي  اند ولي اشتراك آنها مجموعه حسابي هر دو نامتناهيي اعداد  و مجموعه  ي اعداد صحيح نامثبت مجموعه :مثال{ . اي متناهي است  است كه مجموعه 0{
Zاند ولي هر دو نامتناهي (W)ي اعداد حسابي و مجموعه (Z)ي اعداد صحيح  از طرفي مجموعه W Z اي نامتناهي است ، مجموعه.  

  ي اگر مجموعه :تذكرAي نامتناهي داشته باشد، آنگاه ، يك زيرمجموعهAاي نامتناهي است  ، مجموعه.  
  .اي از آن هم متناهي استر زيرمجموعهاي متناهي باشد، ه، مجموعهAي اگر مجموعه           

  

 اگر  :مثال{x R | x } B  2 باشد، آنگاهBاي نامتناهي است ي آن مجموعه ، زيرا زيرمجموعهاي نامتناهي است  ، مجموعه.  
 اگر  :مثالA {x Z | x }   1   .ي متناهي است  ي يك مجموعه زيرمجموعه ،Aي زيرا مجموعه ،اي متناهي است ، مجموعهAباشد، آنگاه10

  
  
  

  )1مشابه  -كار در كلاس -6ي  صفحه -1رياضي (  است؟ ي زير متناهي كدام مجموعه - 21
  7/0و  4/0ي اعداد اعشاري بين  جموعهم) 1   2نابيشتر ازد صحيح اعداي  مجموعه) 1
  1000ي اعداد صحيح مكعب كامل و كوچكتر از  مجموعه) 4    رقمي 17ي اعداد صحيح  مجموعه) 3
  

 هاي متناهي و نامتناهي مجموعه. 1

  1رياضي  7تا  5هاي  صفحه                   4تيپ                           متناهي و نامتناهيهاي  مجموعه

  1رياضي   7تا  5هاي  صفحه

 هاي متناهي و نامتناهيمجموعه

1

20  
سؤال
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  )1 مشابه -كار در كلاس -6ي  صفحه -1رياضي (  ؟نيستي زير متناهي  كدام مجموعه - 22
  ي زمين  هاي كره ي گربه مجموعه) 2    ي اعداد اول زوج مجموعه) 1
  4ي اعداد طبيعي سه رقمي مضرب  مجموعه) 4  ي تمام خطوط گذرنده از مبدأ مختصات  موعهمج) 3

  )1 مشابه -كار در كلاس -6ي  صفحه -1رياضي (  ؟نيستي زير نامتناهي  كدام مجموعه - 23
  ي اعداد گوياي بين دو عدد گويا مجموعه) 2  ي خطوط مماس بر يك دايره مجموعه) 1
)ي  بازه) 3 , )0   .كه با معكوس خود برابرند مثبت ي اعداد حقيقي مجموعه) 4    4

  )مكمل فعاليت -7ي  صفحه -1رياضي (  درست است؟همواره هاي زير  عبارتيك از  كدام - 24
    .، داراي بزرگترين و كوچكترين عضو استاز اعداد ي متناهي ناتهي مجموعه هر) الف
    .نيستي بزرگترين و كوچكترين عضو دارا، از اعداد ي نامتناهي هر مجموعه) ب
  كدام هيچ )4  هر دو )3  فقط ب )2  فقط الف )1

 )93 آذر 7-آزمون كانون (و  )  2مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي (  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام -25

1( A {x | x N,x }  2
1 25     2( x} 1000از تر  اول بزرگ عدد A {x |2  

3( A {x | x N,x ,x }   3 9 100  4( x} 100تر از  حقيقي كوچك عدد A {x |4  
 )93 دي 5 -آزمون كانون (و  )  2مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي (  هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه كدام - 26

1({x N | x } 2 1000    2({x Q | x }  
1 12    

3({x N | x }  53    4({x Z | x N}    
 )92آذر  23 -آزمون كانون (و  )  2مشابه تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي (  دهد؟ اي متناهي را نشان مي هاي زير، مجموعه يك از مجموعه كدام -27

1( A {x x R,x }  2 5    2( B { x x N, x }   2 1 3    

3 (C {x x N,x }  3 10    4 (D { x x Z,x }   1 4  

  )2مكمل تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي (  ؟نيستهاي زير متناهي  چند تا از مجموعه - 28
    .نباشند 2 د ولي مضربباشن 4 ي اعداد طبيعي كه مضرب مجموعه) الف
  .دارند 1 ي مانده باقي 3ي اعداد صحيح مثبتي كه در تقسيم بر  مجموعه) ب
    1 ي كوچكترين عدد صحيح بزرگتر از مجموعه) پ
    .ويايي كه مربعشان با خودشان برابر استي اعداد گ مجموعه) ت
  چهار تا  )4  سه تا )3  دو تا )2  يكي )1

Aاگر  -29 {n Z Z}
n

  
4 ،

n( )B {n Z Z}
n


  
Cو  1 {n W }

n
  

1  )2مكمل تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي (  :، آنگاه1

1( A  وB  متناهي وC 2  .نامتناهي است( A  وC  نامتناهي وB متناهي است.  
3( B  وC  متناهي وA 4  .نامتناهي است (B  وC  نامتناهي وA متناهي است.  

  

  

Aهاي اگر مجموعه -30 | x N
x

   
 

xBو  1 | x N   
 8 زير متناهي است؟ هاي يك از مجموعه مفروض باشند، كدام 

  )96 - سراسري انساني (و  )  2مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1رياضي (
1 (A B   2 (B A   3( A B  4( A B  

  )مرتبط با فعاليت -7 ي صفحه -1رياضي (  ؟نيستي زير نامتناهي  كدام مجموعه - 31
1 (W Z   2 (R Q   3 (Q N   4 (N W   

 هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه شند، كدامي اعداد طبيعي فرد با مجموعه Bي اعداد اول و مجموعه Aاگر - 32
  )96 - سراسري انساني خارج از كشور(و  )  2مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1رياضي (

1 (A B   2 (A B   3( B A  4( A B  
  

  1رياضي  7تا  5هاي  صفحه                   5تيپ                        هاي متناهي و نامتناهي اعمال بر روي مجموعه

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12



  فصل اول -و دنباله مجموعه، الگو
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    ؟است نادرستاين دو مجموعه  ي دربارههاي زير يك از گزينه ي نامتناهي باشند، كداممجموعه ود Bو Aاگر -33
  )93آذر  21 -آزمون كانون (و  )  3مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1رياضي (  

Aي مجموعه )1 Bي مجموعه )2  .نامتناهي باشد ممكن استA B لزوماً نامتناهي است.  
Aي مجموعه )3 B ي مجموعه )4  .ممكن است متناهي باشدA B لزوماً نامتناهي است .  

  است؟  نادرستباشد، كدام گزينه  139610تر از  ي اعداد زوج بزرگ مجموعه Bو 139610تر از  گي اعداد اول بزر مجموعه Aاگر  - 34
  )96آبان  19 - كانون  آزمون (و  )  3مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1رياضي (

1( A B 2  . ناهي استمت (A B 3  . نامتناهي است (B A 4  . نامتناهي است (A B متناهي است .  

   ؟جموعه نامتناهي استاي متناهي باشد، كدام م مجموعه Bاي نامتناهي و مجموعه Aاگر - 35
  )92 - سراسري انساني خارج از كشور(و  )  3مرتبط با تمرين  - 7ي  صفحه -1رياضي (  

1( A B  2( B A  3 (A B  4 ((A B) A   

Aهاي  نامتناهي باشند، مجموعه Cو  Bهاي  متناهي و مجموعه Aي  اگر مجموعه - 36 (B C)   وB (A C) ترتيـب از راسـت بـه چـپ،      ، به
  )95مهر  23 -انونآزمون ك(و  )  3مرتبط با تمرين  -7ي  صفحه -1رياضي (  اند؟ چگونه

  متناهي –نامتناهي ) 4  نامتناهي - متناهي  )3  نامتناهي - نامتناهي  )2  متناهي - متناهي  )1

  )6تمرين با  مرتبط  –7ي  صفحه - 1رياضي (  ؟نيستدرست  در حالت كليكدام گزينه  -37
    .ي نامتناهي باشد، آنگاه نامتناهي است اي داراي يك زيرمجموعه اگر مجموعه) 1
  .اي از آن هم متناهي است اي متناهي باشد، هر زيرمجموعه مجموعه اگر) 2
    .اي نامتناهي است ي نامتناهي، مجموعه اشتراك دو مجموعه) 3
    .ي نامتناهي استا اگر حداقل يكي از دو مجموعه، نامتناهي باشد، اجتماع آنها مجموعه) 4

Aاگر  -38 B  وAي  ي نامتناهي باشد، آنگاه مجموعه ا ، مجموعهB A 4 بامرتبط  -كار در كلاس -6ي  صفحه -1رياضي (  چگونه است؟(  
    .نامتناهي است) 2    .متناهي است) 1
  .ممكن است متناهي يا نامتناهي باشد) 4    .تهي است) 3

x}اگر  - 39 Z | x } A   2  وB {x W | x }   1  )6تمرين  كملم -7ي  صفحه -1رياضي (  :، آنگاه158
1 (A متناهي وB 2    .اهي استنامتن (A نامتناهي وB متناهي است.    
3 (A وB 4    .نامتناهي هستند (A وB متناهي هستند.  

 )95آبان  21 -آزمون كانون(و  )  6و  3هاي  مرتبط با تمرين -7ي  صفحه -1رياضي (  هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه كدام - 40
    .اي نامتناهي است ي نامتناهي، الزاماً مجموعه هاشتراك دو مجموع) 1
  .اي نامتناهي است ي نامتناهي، الزاماً مجموعه تفاضل دو مجموعه) 2
Aگرا) 3 B وB ي گاه مجموعه ، آننامتناهي اي مجموعهA ًنامتناهي است الزاما.    
Aاگر) 4 B  وA B ي گاه مجموعه ، آننامتناهي اي مجموعهB الزاماً نامتناهي است.  

13

14
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  1رياضي   12و  10تا  8هاي  صفحه
  

  

  و متمم يك مجموعه ي مرجع مجموعه
هـاي مـورد بحـث،     مجموعه ي اي كه همه طور كلي، در هر مبحث، مجموعه به   ي مرجع مجموعه  

نمـايش   Uيـا  Mنـاميم و بـا   ي جهاني مـي  ي مرجع يا مجموعه ي آن باشند را مجموعه زيرمجموعه
  .شود ي اصلي يا عام نيز گفته مي ي مرجع، مجموعه به مجموعه. دهيم مي
Aي مرجع و مجموعه Uهرگاه   متمم يك مجموعه  U  ي  باشد، آنگاه مجموعـهU A  را

 ي همـه  شـامل  Aگر به عبارت دي. دهيم نمايش مي) CAيا( Aناميم و آن را با نماد مي Aمتمم 
  .نيستند Aاست كه در   Uعضوهايي از

  Aي  متمم مجموعه U ي مرجع مجموعه Aي  مجموعه
Uبا توجه به تعريف،  توجه   وU  .  
 اگر :مثالU { , , , , , , , , } 0 1 2 3 4 5 6 7 Aي مرجع،  مجموعه 8 { , , } 0 2 Bو  3 { , , , } 4 5 6   .را بيابيد Bو Aباشد، آنگاه 7

A U A {    0 , ,1 2 , 3 , , , , , } {4 5 6 7 8 0 , 2 , 3 } { , , , , , } 1 4 5 6 7 8  
B U B { , , , ,    0 1 2 3 4 , 5 , 6 , 7 , } {8 4 , 5 , 6 , 7 } { , , , , } 0 1 2 3 8  

 اگر   :نتيجهU ي مرجع و  مجموعهA U باشد، آنگاه:  
( ) U A A ( ) A A ( ) A A A       1 2 3  
( ) A A U ( ) (A ) A   4 5 

 اگر :مثالW ي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه  عنوان مجموعه را به
}ي  ، مجموعهNي اعداد طبيعي يعني متمم مجموعه   .است 0{

 اگر :مثالN ي اعداد طبيعي زوج و  اجتماع مجموعه. ي اعداد طبيعي فرد است ي اعداد طبيعي زوج، مجموعه مجموعهي مرجع در نظر بگيريم، متمم  را مجموعه
  .ي اعداد طبيعي زوج، تهي است ي اعداد طبيعي فرد و مجموعه از طرفي اشتراك مجموعه. ي اعداد طبيعي است ي اعداد طبيعي فرد، مجموعه مجموعه

  :هاي زير توجه كنيد ، آنگاه به متمم بازهي مرجع باشد مجموعه R گرا :ها بازه ي متمم در مجموعه    1  
( ) A [a ,b] A ( ,a) (b, ) ( ) A [a ,b) A ( ,a) [b, )
( ) A (a ,b] A ( ,a] (b , ) ( ) A (a ,b) A ( ,a] [b, )

            
            

1 2
3 4

 
 

  

 اگر  :مثالR ي مرجع، مجموعهA [ , ) 1 Bو  2 ( , )   1 هاي باشند، آنگاه مجموعهA وB را با نماد بازه نمايش دهيد.  

A R A R [ , ) ( , ) [ , )        1 2 1 2  
B R B R ( , ) ( , ]          1 1  

  
زدن  باشند، آنگاه با استفاده از نمودار ون و هاشور Uي مرجع عهدو زيرمجموعه از مجمو Bو Aاگر :ها اعمال بر روي مجموعهو متمم   2  

  :توان درستي قوانين زير را بررسي كرد هاي مورد نظر، مي مجموعه
( ) (A B) A B ( ) (A B) A B      1 2     
( ) A B A B ( ) A B B A      3 4  
  

  
  )5مشابه  -كار در كلاس - 9 ي  صفحه -1رياضي (  ي زير است؟ كدام مجموعه Nي مرجع در نظر بگيريم، آنگاه را به عنوان مجموعه Zاگر - 41

  ي اعداد صحيح مثبت مجموعه) 4  ي اعداد صحيح نامثبت مجموعه) 3  ي اعداد صحيح نامنفي مجموعه) 2  ي اعداد حسابي مجموعه) 1
  )96آبان  5 - كانون  آزمون (و  )  5مرتبط با  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟  Wي ي مرجع باشد، آنگاه مجموعه مجموعه Zاگر - 42

1( N   2 ({ k | k N}    3 (Z N   4 (R W   
  )96مهر  21 -آزمون كانون (و  )  5مرتبط با  - كار دركلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  است؟   نادرستي مرجع باشد، كدام گزينه  مجموعه Rاگر - 43

1 (/ N 2 1   2 ((R Q ) 2 5   3 (/ Q 
0 1

3   4 (Z2    

Aي  ي مرجع باشد، متمم مجموعه مجموعه Nاگر - 44 {x N : x }  2  )95مهر  23 -آزمون كانون(و  )  مرتبط با فعاليت -8ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟ 100

1( [ , ) 100  2( { , , , , ...}11 12 13 14  3( {x N x } 11  4( {x N x }  9  

Bاگر -45 {x R x },A {x R x }      1 Aگاه باشد، آن 1 B  95آبان  21 - آزمون كانون(و  )  6مرتبط با  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟( 

1 ([ , )1 1  2 (( , )1 1  3 (( , ]1 1  4 ([ , ]1 1  

  مجموعهيكمتمم.2

U

A

A�

 ي مرجع و متمم يك مجموعهمجموعه

1 A 2

A�

-1 B

B�

2

3

4

5

1

  20  1رياضي 12و  10تا  8هاي  صفحه                    6تيپ                      مجموعهيك  متمم 
سؤال



  فصل اول -و دنباله مجموعه، الگو

  

كانون فرهنگي آموزش 17

Aي اعداد صحيح، ي مرجع، مجموعه اگر مجموعه - 46 { , , , }  5 6 7 Bو  8 { , , , }  7 8 9 A)ي  باشد، آنگاه مجموعه10 B) چندعضوي است؟   
  )6مرتبط با  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  

  عضوي 8) 4  عضوي 7) 3  عضوي 5) 2  عضوي 2) 1
Aي اعداد طبيعي و ي مرجع، مجموعه اگر مجموعه -47 {n N |n }   Bو  7 { , , } 5 6 Aي ، آنگاه مجموعه8 Bاست........ ي  جموعه، يك م.   

  )6مرتبط با  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  
  عضوي 9) 4  عضوي 8) 3  عضوي 7) 2  عضوي 6) 1

Uاگر - 48 { , , , , , } 1 2 3 4 5 6 ،A { , , } 4 5 Bو  6 { , , , }  1 2 3 Aي  ، آنگاه مجموعه4 B ؟چند عضو دارد 
  )6مشابه  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  

  عضو 4) 4  عضو 3) 3  عضو 2) 2  عضو 1) 1
Uباشد بطوريكه  Uي مرجع هاي مجموعه زيرمجموعه Bو Aاگر -49 { , , , ..., , } 2 4 6 98 100،A و 6پذير بر  ي اعداد بخش مجموعهB ي  مجموعه

Aاعداد مربع كامل، آنگاه  B 96آبان  19 -كانون  آزمون (و  )  6مرتبط با  -كار در كلاس - 9ي  صفحه - 1رياضي (  چند عضو دارد؟(  
1( 12  2 (5  3 (3  4 (1   

Uاگر  - 50 { , , , .... , } 1 2 3 Aوي مرجع در نظر بگيريم  را به عنوان مجموعه 20 Uآنگاه ،A زير در نظر بگيـريم تـا  تعـداد     ي  را كدام مجموعه
  )1مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (    بيشتر باشد؟ Aي  عضوهاي مجموعه

  مربع كامل) 4  اعداد اول) 3   3هاي عدد  عليه مقسوم) 2  اعداد فرد) 1

Aاگر  -51 {x R | x }     1 2 xBو  5 {x Z | W}
x


  
2 A ي مجموعه آنگاه ،3 B است؟شامل چند عدد طبيعي    

  )6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  
     هيچ) 4   يك) 3   دو) 2   سه )1

Aي مرجع و  مجموعه Nاگر  -52 N 2مرتبط با تمرين  - 12 ي  صفحه -1رياضي (  باشد، آنگاه كدام گزينه همواره درست است؟( 
    .متناهي است Aنامتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 2  .نامتناهي است Aنامتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 1
  .نامتناهي است Aتناهي باشد، آنگاه م Aاگر ) 4  .متناهي است Aمتناهي باشد، آنگاه  Aاگر ) 3

Aي مرجع و  ، مجموعهUي  مجموعه - 53 U كدام مجموعه با ،A 4مرتبط با  -كار در كلاس - 9 ي  صفحه -1رياضي (  برابر است؟( 
1 (A   2 ((A U ) U   3 ((A ) A   4 ((A ) A    

Aاگر . اند داده شده Uي مرجع  در مجموعه Bو  Aهاي  مجموعه -54 B 3مشابه  - كار در كلاس - 12ي  صفحه -1رياضي (  :باشد، آنگاه( 
1 (A B  2 (A B  3 (A B   4 (B A   

Aاگر  -55 B  وU 3مرتبط با  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1رياضي (  ها باشد، كدام گزينه صحيح است؟ ي مرجع آن مجموعه(  
1 (A B U    2 (A B U  3 (A B U   4 (A B B  

Aي  متمم مجموعه -56 (B A)  96مهر  21 -كانون  آزمون (و  )  6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟(  
1 (A B    2 (A B    3 (B A    4 (A B     

Aاگر  -57 B U  96آبان  5 -كانون  آزمون (و  )  6مرتبط با  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  صحيح است؟  هموارهباشد، كدام گزاره(  
1( A B     2 (A B B A     3 (A B A     4 (A B U     

Aهاي اول عدد رندهشما{ اعداد طبيعي و  ي رجع، مجموعهم  ي اگر مجموعه - 58 { Bو  30 { k | k A}  2 ي  باشد، آنگاه تعداد اعضاي مجموعـه  1
A (A B )   96شهريور  17 -زمون كانونآ(و  )  6مرتبط با  -كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟(  

1 (1  2 (2  3 (4  4 (3   
Mاگــر  -59 { , , , ... , } 1 2 3 Aي مرجــع، مجموعــه 10 { , , } 1 3 Bو  5 { , , , } 2 3 4 ي  ، كــدام عــدد متعلــق بــه مجموعــه    باشــد 5

(A B) (A B)    6ط با مرتب -كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  ؟نيست( 
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8   

Aاگر  - 60 B {a , b , c , d}  وA C {b , c , e , f } آنگاه ،A (B C)  6مرتبط با  - كار در كلاس -9ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟( 
1 ({a , c , e , f }  2 ({a, d}  3 ({e , f }  4 ({b , d}  
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  1رياضي   13تا  10هاي  صفحه
  

      
  تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه

  . نامند اگر اشتراك دو مجموعه تهي باشد، آنگاه دو مجموعه را جدا از هم يا مجزا مي  ي جدا از هم دو مجموعه 
Aي جدا از هم باشند، آنگاه  دو مجموعه Bو  Aبنابراين اگر B  .   

 ي  دو مجموعه :مثالA { , } 7 Bو  8 { , } 3   . جدا از هم هستند، زيرا عضو مشتركي ندارند 4
 ستندي اعداد گنگ جدا از هم ه ي اعداد گويا و مجموعه مجموعه :مثال.  
نكته اگر  -الفA  وB توان درستي روابط زير را بررسي كرد ي جدا از هم باشند، آنگاه با استفاده از نمودار ون ميدو مجموعه:  

( ) A B A ( ) B A B
( ) A B ( ) B A

   
  

1 2
3 4  

Aي  دو مجموعه -ب B  وB A در نتيجه  .اند همواره جدا از هم(A B) (B A)   .   
    

و  n(A)اگر. هستندUمرجع متناهيي  از مجموعه متناهيي دلخواه  دو زيرمجموعه Bو Aفرض كنيد  تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه  
n(B) هاي ترتيب تعداد اعضاي مجموعه بهA وB  باشند، آنگاه تعداد اعضاي اجتماع دو مجموعه را باn(A B)   م و خـواهيم  دهـي  نمـايش مـي
  :داشت

n(A B) n(A) n(B) n(A B)     
n(Aدر اين فرمول،  B) تعداد اعضاي اشتراك دو مجموعه است.  

 اگر  :مثالn(A) 10 ،n(B)  n(Aو  7 B) 13  ،باشندn(A B) ا بيابيدر.  
 حل:                                                       n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A B)        13 10 7 4     
 چند نفـر در ايـن كـلاس،    . كنند نفر، هم فوتبال و هم واليبال بازي مي 5 كنند و نفر واليبال بازي مي 10 نفر فوتبال و 15 نفري، 30 در يك كلاس :مثال

  كنند؟ ازي ميفوتبال يا واليبال ب
 ي اگر مجموعه :حلA ي آموزان فوتباليست و مجموعه را دانشB آموزان واليباليست در نظر بگيريم، آنگاه را دانش:  

n(Aنفر  B) n(A B)     5 15 10 5 20     وn(B) 10  وn(A) 15  
 ي جدا از هم براي دو مجموعه  :تذكرAوBداريم ،:n(A B) n(A) n(B)    
 اگر  :مثالA { , } 6 Bو  7 { , , } 2 3 A، آنگاه 4 B آن را بيابيد و تعداد اعضاي.  
 حل: A  وB اند، پس جدا از هم:  

A B { , } { , , } { , , , , } 6 7 2 3 4 2 3 4 6 7   
n(Aپس  B)  5 . توجه كنيد كهn(A)  n(B)و  2  3.  

  

توان مجهول خواسته  در مسائل اين بخش، با استفاده از نمودار وِن و كامل كردن آن، مي: وعه با استفاده از نمودار ونتعيين تعداد عضوهاي يك مجم
  :شود كه در آن كامل مي dو a ،b ،cهاي اين نمودار با چهار عدد ثابت  تعداد اعضاي مجموعه. شده را يافت

n(A B) ي  هر دو مجموعه دري عضوهايي كه  تعداد همهA وB هستند .c   
n(A)  ي مجموعهتعداد عضوهايA a c   
n(B)ي عضوهاي مجموعه تعدادB b c   

n(A B)  ي مجموعه در عضوهايي كهي  همهتعدادA ياB هستند .a c b    
n(A B) ي مجموعه در فقطعضوهايي كه  تعدادA هستند .a   
n(B A) ي مجموعه در فقط عضوهايي كه تعدادB هستند .b   

n(A B )   ي عضوهايي كه شامل مجموعهي  همهتعدادA ياB نيستند .d   
 نكته براي رسم نمودار ونِ ازc )اگر . (كنيم شروع مي) اشتراك دو مجموعهc دهيم و اگـر مجهـول باشـد، برحسـب      معلوم باشد، آن را قرار مي

  .يابيم را يافته و نمودار را كامل كرده و مجهول خواسته شده را مي dنتها و در ا bو a، سپس مقادير)دهيم قرار ميcمجهول 
 آموزان اين كلاس،  چند نفر از دانش. نفر عضو هيچ گروهي نيستند 7نفر عضو گروه تئاتر و  21نفر عضو گروه سرود،  17نفري،  40در يك كلاس  :مثال

  ند نفر فقط عضو گروه سرود هستند؟عضو هر دو گروه هستند؟ چ
 آموزاني كه عضو هر دو گروه هستند را  تعداد دانش. )رو شكل روبه( كنيم نمودار وِن را رسم مي :حلc  در

  .صورت مقابل است به دهيم؛ بنابراين نمودار ادامه مي cگيريم كه مجهول است، پس مسأله را با  نظر مي
( c) c ( c)     40 21 17 7  

c c    40 45 5  
تعداد نفراتي كه فقط عضو گروه سرود هستند . نفر عضو هر دو گروه هستند 5پس  17 5   .نفرند 12

A

U

B

d

a c b

A B

21-c 17-cc

40

7

 هاي اجتماع دو مجموعهتعداد عضو  مجموعهيك متمم  .2
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 نكته زير توجه كنيدتبديل كلمات كليدي، بهايهاي مجموعهدر حل مسائل مربوط به معادله:  
A معادل B و A)الف B ب         .است(A يا B معادل A Bاست.    
A معادل Aفقط)ت B فقط)ث        .استAفقطيا Bمعادل(A B) (B A) است.   

  
A معادل »Bيا Aحداقل« )پ B است.  
                      .است Aمعادل» Aبه جز« )هـ

 ر جو بكارند، آنگاهنف 140نفر گندم و  210در صورتي كه . كارند نفر از آنها گندم يا جو مي 300كشاورز دارد كه  400يك روستا  :مثال:  
  كارند؟ چند نفر جو نمي) پ                    كارند؟ گندم مي فقطچند نفر ) كارند و هم جو؟                            ب چند نفر هم گندم مي) الف
 ي مستقيم از فرمول اجتماع استفاده :راه حل اول:  

n(U)در اين سؤال  )الف  400 )U و ) ي كشاورزان روستاسـت  مجموعهA  كارنـد، پـس    ي كشـاورزاني كـه گنـدم مـي     مجموعـهn(A)   Bو  210
n(B)كارند پس  ي كشاورزاني كه جو مي مجموعه 140لذا طبق فرمول اجتماع داريم ،:  

                                                             n(A B) n(A) n(B) n(A B)      
n(A B) n(A B)     300 210 140 50    

  :كارند، برابر است با گندم مي فقطكه  كشاورزانيتعداد  )ب
  كارند تعداد كشاورزاني كه فقط گندم مي كارند گندم مي ي كهانتعداد كشاورز كارند و هم جو تعداد كشاورزاني كه هم گندم مي

 n(A B) n(A) n(A B)     210 50 160   
n(B                                                                 :كارند، برابر است با كه جو نمي كشاورزانيتعداد  )پ ) n(U) n(B)     400 140 260  

n(Aچون  :ون رنمودااستفاده از  :ل دومراه ح B)  مجهول است، با فرضn(A B) xكنيم ، نمودار ون را كامل مي.  
  ) الف

n(A B)  300  
( x) x ( x) x       300 210 140 50  

  :، پسبيابيمرا  x210بايد ) ب
  210 50   x50.كارند تعداد افرادي كه فقط گندم مي 160

                   :كارند برابر است با تعداد افرادي كه جو نمي) پ 400 140 260  
 

  
  

Eاگر - 61 F E  ناتهي ي اي بين دو مجموعه باشد، چه رابطهE وF ،برقرار است؟ همواره   
  )92 آذر 22-آزمون كانون (و  )  1ي  مرتبط با نتيجه -فعاليت -10ي  صفحه -1رياضي (  

1(E F  2(F E   3( E F  4(E وF هستند  ي جدا از هم دو مجموعه  
ي  باشند، مجموعه Uي مرجع  ي جدا از هم در مجموعه دو مجموعه Bو  Aاگر - 62 (A B) (B A)   دام مجموعه است؟ برابر ك 

  )95آبان  7 -آزمون كانون(و  )  1مرتبط با  -فعاليت - 10ي  هحصف -1رياضي (
1 (A B  2 (A B   3 (A B  4 (A B   

   .)ي مرجع است مجموعه U( ي جدا از هم باشند، آنگاه كدام گزينه همواره صحيح است؟ دو مجموعه Bو  Aاگر  - 63
  )96آبان  5 - كانون  آزمون (و  )  1مرتبط با  -فعاليت - 10ي  صفحه -1رياضي (  

1( (A B) U    2(A B U   3 (A B     4 ((A B)     
  

  
n(A)ي مرجع باشد، در صورتي كه مجموعه Uي جدا از هم و دو مجموعه Bو  Aاگر - 64  n(B)و  4  n(A، آنگاه 9 B) كدام است؟  

 )2با مرتبط  -فعاليت - 10ي  صفحه -1رياضي (

1 (13  2 (5  3 (36  4 (9  
U،n(A)ي مرجع دو زيرمجموعه از مجموعه Bو Aاگر -65 14،n(A B)  25 وA B  ي باشند، تعداد اعضاي مجموعهA B  حداكثر

  )3 تمرين مرتبط با  - 13ي  صفحه -1رياضي (  چقدر است؟
1 (11  2 (12  3 (13  4 (14  

U،n(A)ي مرجع دو زيرمجموعه از مجموعه Bو  Aاگر  - 66 14، n(A ) 10 وn(B )     كدام است؟ n(B)باشند، آنگاه  8
  )4تمرين  رتبط بام -13ي  صفحه -1رياضي (  

1 (16  2 (8  3 (9  4 (7  
Aي اگر مجموعه. عضوي است B ،5ي  عضوي و مجموعه A ،10ي  مجموعه -67 (A B)  ،7 ي  عضوي باشد، مجموعهA B چند عضو دارد؟   

 )93آبان  9 –آزمون كانون(و  )  4تمرين  رتبط بام -13ي  صفحه -1رياضي (  
1 (7  2 (12  3 (13  4 (15  

n(Aمجموعه و دو، Bو  Aاگر - 68 B) 12 وn(B A) 14  وn(A B)  31 باشند، آنگاهn(A) كدام است؟  
  )4با  تمرين مرتبط  - 13ي  صفحه -1رياضي (

1 (17  2 (19  3 (21  4 (23  

  1رياضي  10ي  صفحه                     7تيپ                          )مجزا(جدا از هم ي  مجموعهدو 

  1رياضي   13تا  10ي ها صفحه                     8تيپ                          تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه

A B

210-x

100

x 140-x

400

هم �ه افرادي تعداد

جو هم م��اريالنهد گندم

�ه افرادي تعداد

م��اريالنهد جو فقط
�ه افرادي تعداد

م��اريالنهد گندم فقط

گندم نهه �ه افرادي تعداد

جو نهه و م��اريالنهد

6

7

8

2

3

4

5
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n(A)اگر -69 18  وn(A B) 15  باشد، مقدارn(A B )  كدام است؟)A  وB اي از جموعهزيرمUهستند(. 
  )4مشابه تمرين  - 13ي  صفحه -1رياضي (  

1 (3  2 (5  3 (7  4 (9    

Aي عضو و مجموعه B،nي عضو و مجموعه A ،m2ي اگر مجموعه -70 B،m n
A)ي عضو داشته باشـد، مجموعـه   2 B) (B A)    چنـد

  )95بهمن  8 -آزمون كانون(و  )  4مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1رياضي (    عضو خواهد داشت؟
1 (m   2 (n  3 (m n  4 (m n 2  

A)هـاي   مجموعه. عضو است 40داراي  Bو  Aي اجتماع دو مجموعه -71 B)  و(B A)    اگـر از هـر يـك از    . نـد عضـو دار  18و  12بـه ترتيـب
ي جديـد كـدام    تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعـه . شود عضو كم مي 4ي اشتراك آنها  عضو برداشته شود، از مجموعه B ،9و  Aهاي مجموعه
 )94 -سراسري انساني(و  )  4مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1رياضي (  است؟

1( 22  2 (23  3( 24  4 (26  
حذف شود، از اشتراك  Aي عضو از مجموعه 16اگر . عضو دارد 15اشتراك آنها . عضو است 28داراي  Bي عضو و مجموعه 36داراي  Aي مجموعه -72

   ، كدام است؟B ي ي جديد با مجموعه عضوهاي اجتماع مجموعهشود، تعداد  عضو حذف مي 9آنها 
 )94 -كشوراز سراسري انساني خارج (و  )  4مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1رياضي (  

1( 40  2 (41  3( 42  4 (45  
اي ندارند، اين  كدام از اين دو درس علاقه نفر به هيچ 5هر دو درس و نفر به  6مندند و  نفر به جغرافي علاقه 14نفر به تاريخ و  19در يك كلاس درس،  -73

  )5مرتبط با   تمرين  -13ي  صفحه - 1رياضي (  آموز دارد؟ كلاس چند دانش
1 (30  2 (32  3 (27  4 (38  

x ي،نفر x2در يك كلاس  -74  x2نفر فقط در درس رياضي و  7
كساني كه يا در هـر   اگر تعداد . اند گرفته 15 ي بالاي نفر فقط در درس علوم نمره 3

   باشد، تعداد كل افراد كلاس كدام است؟  12ر با اند، براب نگرفته 15ي بالاي  كدام نمره اند يا در هيچ گرفته 15 ي بالاي دو درس نمره
  )96مرداد  6 -آزمون كانون(و  )  6مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1رياضي (  

1( 15    2( 30   3( 24   4( 48  
نفر آنها در اين دو برنامه شركت نكرده  9اگر . اند ي علمي شركت كرده نفر در فوق برنامه 21ي هنري و  نفر در فوق برنامه 18نفري،  40در يك كلاس  -75

 )95 -انساني سراسري (و  )  2مشابه  -كار در كلاس -12ي  صفحه -1رياضي (  اند؟ باشند، چند نفر آنان در هر دو برنامه شركت كرده
1( 5  2 (6  3( 7  4 (8  

نفر در هـيچ   7ي پژوهشي و پرورشي شركت كرده باشند و  نفر هم در هر دو نوع برنامه 4هاي پژوهشي و  نفر در برنامه 9نفري، اگر  30در يك كلاس  -76
     اند؟ هاي پرورشي شركت كرده در برنامه فقطها شركت نكرده باشند، چند نفر  كدام از برنامه

  )96مهر  21 -كانون  آزمون (و  )  6مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1ضي ريا(  
1 (14  2 (13  3 (10  4 (15    

يـك   حداكثرنفر نه چاي و نه قهوه نوشيده باشند، چند نفر  6نفر قهوه نوشيده باشند و  17نفر چاي و  14اگر . اند نفر شركت كرده 25در يك مهماني  - 77
  )96شهريور  24 -آزمون كانون(و  )  6مرتبط با تمرين  -13ي  صفحه -1ضي ريا(  اند؟  نوع نوشيدني نوشيده

1 (12  2 (7  3 (13  4 (19    
يكي از دو رشته  حداقلچند نفر  نفر نه فوتبال بازي كنند و نه واليبال، 13اگر . كنند نفر واليبال بازي مي 17نفر فوتبال و  13نفري،  40يك كلاس در  -78

  )6مرتبط با  تمرين  -13ي  صفحه -1رياضي (  كنند؟ را بازي مي
1 (12  2 (19  3 (24  4 (27    

همچنـين  . اند نفر از اتوبوس استفاده كرده 49گذشته از مترو و  ي هفتهنفر در يك  72نفر در شهر تهران، مشخص شد كه    120يك نظرسنجي از در  -79
 اند؟ از يكي از دو وسيله استفاده كرده  دقيقاًچند نفر . اند ه استفاده كردهي نقلي اند كه در اين مدت از هر دو وسيله ها اعلام كرده نفر از آن 24

  )6مرتبط با  تمرين  - 13ي  صفحه -1رياضي (  
1 (56  2 (68  3 (73  4 (52    

. دهد را نمايش مي باشگاهتعداد اعضاي اين  ،زير نمودار .است) بيليارد( Cو ) تنيس روي ميز( B،)دارت( Aي ورزشي داراي سه وسيله باشگاهيك  -80
  )4با  تمرين مرتبط  -13ي  صفحه -1رياضي (  كنند؟ از تنيس روي ميز يا بيليارد استفاده مي باشگاهچند نفر در اين 

1 (14    
2 (17  
3 (15    
4 (12  
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حل دستگاه

  
  

  )غيرخطيالگوهاي الگوهاي خطي و ( الگو
اسـتفاده از  . هاي متوالي، نياز بـه سـازماندهي و تنظـيم اطلاعـات دارد     هاي هندسي يا آزمايش ها، طرح براي پديده الگوي رياضييا  مدليافتن يك 
 a1،a2،a3 ، ...،naمقدار آنها را بـا ... . و  n،... ، 3، 2، 1هاي  ها را با شماره در اين سازماندهي، شكل. نمايد پيدا كردن يك مدل رياضي كمك مي جدول در

براي يافتن يك  .بيابيمي جملات الگو را  توانيم كليه آن مي با در اختيار بودنناميم و  مي ومي الگوي عم جملهام يا nي را جمله na.دهيم نمايش مي... و 
  .تثابت اس) ها شكل(كه اين رابطه در تمامي مراحل  يابيم مي) مقدار جمله( مقدار آنو ) انديس جمله( ي هر مرحله شماره اي بين ، رابطهمدل رياضي

 اگرزير در شكل :مثال ، na هاي رنگي و الگوي تعداد دايره nb  هاي غير رنگي باشد، جدول را كامل كنيد و سپس الگوي تعداد دايره na وnb  را پيدا
  خواهد بود؟ 88هاي رنگي  اي تعداد دايره ي دهم داريم؟ آيا در مرحله غير رنگي در مرحله ي چند دايره. كنيد
 حل:   

n  ...  3 2 1 ي شكلشماره 

n2  ...  23 22 21 الگويna  
(n) 2 1    ( ) 2 3 1 ( ) 2 2 1 ( ) 2 1   nbالگوي 1

nb بنابراين n 2 naو   1 n b  ي دهم برابر ي غير رنگي در مرحله ها د دايرهتعدا. 2    10 2 10 1 هاي رنگي برابر  اي كه تعداد دايره مرحله. 21
na ي نخواهد بود يعني معادله 88چ عدد طبيعي برابر شد وجود ندارد، زيرا مربع هيبا 88 n 2    .جواب طبيعي ندارد 88

ntصورت  ي عمومي يك الگو به گر جملها   الگوهاي خطـي    an b   باشد)a  وb نـاميم  ، آن الگو را خطي مي)اعداد حقيقي دلخواه و ثابت .
n(nيك الگوي خطي، نقاطي به مختصات  , t yبر روي خط  ( ax b   در آن كه هستندn در ايـن حالـت، ميـزان تغييـر      .عددي طبيعي است

  .است aشيب خط، يعني عدد  ،nجملات، به ازاي تغييرات
  ميـزان تغييـراسـت كـه الگو خطي يكوقتي   :نتيجـه

برابـر بـا    مقدار ثابت اين باشد جملات متوالي، مقدار ثابتي
 .است)شيب خط( a، يعني عدد nضريب

آيا اعداد:مثال, , , , ...2 7 12   دهند؟ ، يك الگوي خطي را نمايش مي17
 ي است، پـس الگـوي داده شـده خط ـ    5ي متوالي، مقدار ثابت  اختلاف هر دو جمله :حل

                                                                 . است     7 2 12 7 17 12 5  

 ي دهم خواهيم داشت؟ مطابق الگوي زير، چند مربع كوچك در مرحله :مثال  
 كنيم ها را سازماندهي مي ابتدا داده :حل.  

 مرحله 1 2  3  4  ...

 )ي كوچكهاتعداد مربع(همقدار جمل 4 7  10  13  ...
 اختلاف جملات  3 3  3          

a، شـيب خـط  اسـت، الگـو خطـي اسـت     3ثابت  اختلاف جملات متوالي، مقدار  b اسـت، پـس   4ي اول  و جملـه  3  ي عمـومي بـه صـورت     و جملـه  1
nt n 3 t ي دهم مرحله در. است 1    10 3 10 1   .مربع داريم 31ي دهم،  است، پس در مرحله 31

 اين الگو را بيابيدي عمومي  باشند، جمله 29و  14يب ترت اگر جملات چهارم و نهم يك الگوي خطي به :مثال.  
 ي عمومي الگوي خطي را جمله :حل nt an b  براين طبق فرض داريمكنيم، بنا فرض مي:  

a
n

t a b
a a b b t n

t a b
   

                

34
9

14 14 4 29 14 5 3 14 4 3 2 3 229 29 9  
  

  .زير توجه كنيد هاي به مثال. خطي استغير ي متوالي مقدار ثابتي نباشد، الگو، ، اختلاف هر دو جملهالگوهرگاه در يك    الگوهاي غير خطي  

از الگـوي  در هر مرحله هاي كوچك زير، تعداد مربعدر شكل :مثال ،
در هـر   ي كوچـك هـا  فرمولي براي تعداد مربـع  .كند ميمنظمي پيروي 

  .مرحله بيابيد

. . .
(1)

(2)

(3)  
 هـاي   تعـداد مربـع  (بينيم كه مقدار هـر جملـه    با كمي دقت مي :حل

  :ي همان جمله است، به جدول زير توجه كنيد ، مربع شماره)كوچك
n ...  3  2  1 مرحله  
n2 ...  23  22   21 ي كوچكهاتعداد مربع(مقدار جمله( 

naبنابراين n  .ناميمميمربعيالگوياين الگو را  .2

هاي كوچك، از الگوي منظمـي پيـروي   در شكل زير، تعداد مربع:مثال 
  .در هر مرحله بيابيد ي كوچكها فرمولي براي تعداد مربع. كند مي

. . .

(1)

(2)

(3)  
 هاي كوچك تعداد مربع(بينيم كه مقدار هر جمله  با كمي دقت مي :حل( ،

ي همان جمله است، به جدول  ي شماره ي همان جمله به اضافه مربع شماره
  :زير توجه كنيد

n ...  3  2  1  مرحله  
n n2 ...  23 3  22 2  21   مقدار جمله   1
naبنابراين n n 2.  ناميم مي ي دوم الگوي درجهاين الگو را يك.  

   1رياضي   20تا    14هاي  صفحه

. . .

(1)
(2)

(3)
(4)

(1) (2) (3)

. . .

 )غيرخطيالگوهايالگوهاي خطي و (  الگو   الگو و دنباله.3
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 شكل هفتم از چند دايره تشكيل شده است؟. دهيدبراي الگوي زير، يك مدل رياضي ارائه  :مثال  
 كنيم صورت زير تنظيم مي جملات اين الگو را به :حل.  
  
  
  

n
... n   1 2   مرحله  1  2  3 4 . . .  3

. . .   1 2 3 4  1 2 3  1   ها تعداد دايره  1  2
na )الگوي مثلثي(  :نابراينب ... n     1 2 3  

aپس در شكل هفتم       7 1 2 3 4 5 6 a، بنابراين7 7 28.  
 الگـوي مثلثـي  باشـد را يـك    ي همان جملـه تا شماره1از،مجموع اعداد طبيعيي آن، مساوي هر الگويي كه هر جمله :نتيجه 
  :دهيم صورت زير نمايش مي ي عمومي آن را به هجمل و ناميم مي

n
n(n )a ... n 

     
11 2 3 2  

  :صورت زير هستند جملات الگوي مثلثي به
, , , , , , , ...1 3 6 10 15 21 28  

  

  
  
  

  )2مرتبط با پاراگراف   -16ي  صفحه -1رياضي (  يك از الگوهاي زير خطي است؟ كدام - 81

1 (, , , , ... 1 2 1 2   2 (, , , , ...7 11 17 25   3 (, , , , ...1 3 5 7
2 2 2 2   4 (, , , , ...2 4 8 16   

   ي عمومي اين الگو كدام است؟ جمله. است 15ي هفتم برابر با  و جمله 7ي سوم برابر با  در يك الگوي خطي جمله - 82

  )95آذر  19 -آزمون كانون(و  )  مشابه مثال -16ي  صفحه -1رياضي (  
1 (nt n  8  2 (nt n 3 2  3 (nt n  4  4 (nt n 2 1  

 )95آبان  7 -آزمون كانون(و  )  مرتبط با مثال -16ي  صفحه -1ضي ريا(  ؟نيستي سيزدهم  در يك الگوي خطي با جملات متمايز، حاصل كدام عبارت برابر جمله -83

1 (a a5 35 4  2 (a a8 18
2  3 (a a20 245

4  4 (a a8 385
6  

  )1 مشابه -فعاليت  -15ي  صفحه -1رياضي (  :ها در طرح دهم برابر است با در شكل مقابل، تعداد قطعه - 84
1 (31  
2 (37  
3 (41    
4 (47  

 )1مشابه  -كار در كلاس  -17ي  صفحه -1رياضي (  با توجه به اين الگو، دهمين شكل، داراي چند مربع است؟. الگوي زير را داريم xبراي ساختن حرف  - 85

1 (39  
2 (40  
3 (41  
4 (42  
  

 245هاي استفاده شده  كبريت ي طرح، تعداد چوب در كدام مرحله .دهد ي طرح را نمايش مي ي استفاده شده در هر مرحلهها كبريت چوب ،شكل زير - 86
  )1مشابه  -فعاليت  -15ي  صفحه -1 رياضي(  خواهد بود؟

1( 38    
2( 48  
3( 34    
4( 44   

(1)

(2)

(3)

(4)

. . .

(1) طرح (2) طرح (3) طرح

. . .

  1رياضي   17 تا 14هاي  صفحه                  9تيپ                          الگوهاي خطي         

(1) (2) (3)

. . .
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  )1مشابه  -كار در كلاس  -17ي  صفحه -1 رياضي(  خواهيم داشت؟كوچك هفتم چند مربع  ي مرحله با توجه به شكل زير، در -87
1( 40  
2( 36    
3( 64  
4( 50   
  
  

  )4 رتبط بام -فعاليت  -18ي  صفحه -1 رياضي(  ، در طرح هفتم، چند مثلث كوچك داريم؟زيرمطابق شكل  -88
1 (27  
2 (35  
3 (49  
4 (36  

   است؟ 196ها برابر كبريت با توجه به الگوي زير، در كدام مرحله تعداد چوب - 89
 )96فروردين  18 -آزمون كانون(و  )  4مرتبط با  -فعاليت -18ي  صفحه -1 رياضي(  

1( 6  
2( 7  
3( 14  
4 (16  
  
  

 ي دوازدهم چند نفرند؟ مرحله. براي يك خانواده به صورت زير است) امهن شجره(هاي خويشاوندي  درخت نسبت - 90
 )4مرتبط با  -فعاليت  - 18ي  صفحه -1 رياضي(

1 (1024    
2 (576    
3 (4096    
4 (512  

 )96 آذر 17 -كانون آزمون (و  )  2مرتبط با تمرين  -20ي  صفحه -1 رياضي(    ، شكل دهم از چند مثلث تشكيل شده است؟زيردر الگوي  -91

1( 86    
2 (98    
3 (112    
4 (120  

 )96آذر  3 -كانون آزمون (و  )  2مشابه تمرين  -20ي  صفحه -1رياضي (  شود؟   مي 129 هاي سياه برابر در چندمين شكل از الگوي غيرخطي زير، تعداد دايره -92

1( 7  
2 (11    
3 (19    
4 (10  

 )3 بامرتبط  -فعاليت  -18ي  صفحه -1 ضيريا(  ربع كوچك دارد؟مچند  9ي  ، شكل شمارهزيردر الگوي  - 93

1 (91  
2 (87  
3 (83  
4 (79  

(1) (2) (3) (4)

. . .

(1) (2) (3) (4)

. . .

(1)
(2) (3)

. . .

(1)

(2)

(3)

(4)

, , , ,  ...

(1)
(2) (3)

, , ,  ...

1 2 مرحله3

والد
ن اول جد دوم جد

...

(1)
(2)

(3)

  1رياضي   20 تا 17هاي  صفحه                  10تيپ                الگوهاي غيرخطي         
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  )4مشابه  -فعاليت -18ي  صفحه -1رياضي (  ، شكل ششم از چند مربع كوچك تشكيل شده است؟زيردر الگوي  -94
1 (64    
2 (60  
3 (56  
4 (54  
  

  )4مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1 رياضي(  ي هشتم، چند تا است؟ ها در مرحله ، تعداد نقطهزيردر طرح  -95
1 (36  
2 (44  
3 (58  
4 (29  

    ؟ها در دو شكل يازدهم و دوازدهم كدام است ي مثلثي مقابل، مجموع دايره در آرايه -96
  )86 -سراسري انساني خارج از كشور(و    )4مشابه  - كار در كلاس  - 19ي  صفحه -1رياضي (

1( 121    
2( 144    
3( 145    
4( 148  

  )4مشابه  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1رياضي (  ي توپر تشكيل شده است؟ لگوي زير، شكل ششم از چند نقطهبا توجه به ا -97
1 (32  
2 (43  
3 (53  
4 (63  
  

  )83 -سراسري انساني(و    )4مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1رياضي (  دهم چند عضو سفيد دارد؟ شكل ،شكل زير الگويدر  - 98

1 (55    
2 (72  
3 (65    
4 (56  

 )88 -سراسري انساني خارج از كشور(و    )4مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1رياضي (   ؟دوازهم كدام است شكلمقابل، تعداد صفرهاي توخالي در  الگويدر  -99

1( 55  
2( 66  
3( 72  
4( 78  

 )86 -سراسري انساني(و    )4مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1ياضي ر(    دهم و يازدهم كدام است؟ شكلدر آرايه زير، تفاضل تعداد صفرهاي توپر در دو  - 100

    صفر) 1
2 (17  
3 (19  
4 (21  
  
  
  

(1)

. . .

(2) (3) (4)

(1) (2) (3)

. . .

(1 (ش�ل (2 (ش�ل (3 (ش�ل
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 ها دنباله

نمـايش   زيـر ها را به شـكل   دنباله.شوند اين اعداد، جملات دنباله ناميده مي.نامندگيرند را يك دنباله ميهر تعداد عدد كه پشت سر هم قرار مي
na                                                                                                                                                               :ددهن مي , a , a , ... , a , ...1 2 3  

  .شود ناميده مي ي عمومي جملهيا  امnي  ، جملهnaي دوم و به همين ترتيب  جمله a2ي اول،  جمله a1كه در آن 
[ لات، تعداد جملات منفي يا مثبـت و  اي بين جم جمله، رابطه توان مقدار هر ي عمومي معلوم است، مي وقتي جمله  :ي عمومي معلوم بودن جمله 1[

  .متعلق به اعداد طبيعي هستند) ي جملات شماره( nمقاديرها،  در تمامي اين حالتتوجه كنيد كه  .دست آورد دنباله را به... 
 صورت   ي عمومي يك دنباله به اگر جمله :مثالna n n 2   .را بنويسيد هاي اول دنباله را يافته و آن لهچهار جمباشد،  5
 حل:            a , a , a , a                   2 2 2 2

1 2 3 41 5 1 4 2 5 2 6 3 5 3 6 4 5 4 4  
,صورت  بنابراين جملات دنباله به , , , ... , n n , ...    24 6 6 4   .خواهند بود5

 ي عمومي  چند جمله از دنباله با جمله :مثالn
na ( ) ( n )  

22 11 3   ، مثبت است؟19
 هايي را بيابيم كه لهي جمتعدادبايد  :حلna 0كه  جايي ، از آنn22 به ازاي هر مقدار  طبيعيnعددي زوج است، پس ،n 22 همواره عددي فرد  1

)n است، در نتيجه )   
22 11 1:  

  na ( )( n ) ( n ) n n           
191 3 19 0 3 19 0 3 19 0 3  

}، برابر nبنابراين مجموعه مقادير قابل قبول  , , , , , }1 2 3 4 5   .است و شش جمله مثبت است 6
[ ي متـوالي،   اي بـين هـر دو جملـه    يافتن رابطهتوانيم با  در اختيار داشتن جملات يك دنباله، در اغلب موارد ميبا   :معلوم بودن جملات دنباله 2[
  .ي عمومي دنباله و جملات ديگر دنباله را بيابيم جمله
 ي  ي عمومي براي دنباله يك جمله :مثال, , , , , ...  1 4 9 16  .بيابيد 25
 ظر قدر مطلقي، مقـدار هـر جملـه برابـر مربـع      اند و از ن بينيم كه جملات رديف فرد همگي منفي و جملات رديف زوج همگي مثبت با كمي دقت مي :حل

n صورت ي عمومي به ي است، پس جمله ي آن جمله شماره
na ( ) n    .تواند باشد مي 21

[  a ،bهـا   در هر يك از آن. ه استكنيم، آورده شد ها برخورد مي ها در تست هايي كه به آن در جدول زير معروفترين دنباله :معروفي  ها دنباله 3[
  .اند اعداد حقيقي cو 

  نام دنباله  ي عمومي  جمله  جملات دنباله ويژگي
nt .استصفري متوالي،اختلاف هر دو جمله c  ي ثابت دنباله  

nt .ستو مخالف صفر اثابتي متوالي، مقداري تلاف هر دو جملهاخ an b , a  0  ي خطي دنباله  
 .دهندتشكيل ميي خطييك دنبالهاختلاف جملات متوالي، خود
nt  .است a2ي خطي برابر  ي متوالي دنباله در اين حالت اختلاف هر دو جمله an bn c , a   2   ي دوم ي درجه دنباله  0

nt  .است ي آن جمله مربع شمارهي آن،  هر جمله n   ي مربعي دنباله  2

n  .است ي همان جمله تا شماره 1مجموع اعداد طبيعي، از ي آن، برابر  هر جمله
n(n )t 


1

  ي مثلثي دنباله  2

 ي آيا دنباله :مثال , , , , , ...0 2 6 12   .ي عمومي دنباله را بيابيد دهد؟ جمله ي دوم را نمايش  ي درجه تواند يك دنباله ، مي20
ي داده شـده،  دهند، پس دنبالهي خطي تشكيل ميچون اختلاف جملات متوالي، خود يك دنباله:حل

nt ي عمومي را جمله. ي دوم است ي درجه مربوط به يك دنباله an bn c  2  گيـريم  در نظر مـي .
a است، پس 2ي خطي  چون اختلاف جملات متوالي دنباله 2 aدر نتيجه 2 1 . براي يافتنb و c 

t .در نظر بگيريمكافي است دو جمله از دنباله را  1 tو 0 2   :و داريم 2

  

, , , , , ...
...

0 2 6 12 20
2 4 6 8

2 2 2
  

t b c b c
t b c b c
        

        
1
2

0 1 0 1
2 4 2 2 2 2

b c
b c
  

    

1
2 2  

bبا حل دستگاه   1 وc 0 صورت  ي عمومي دنباله به تيجه جملهآيد و در ن دست مي بهnt n n 2 است.  
  

  الگو و دنباله.3 ها دنباله
   1رياضي   20تا    18هاي  صفحه
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  تا  1مجموع اعداد طبيعي متوالي از گيريم كه،  ي مثلثي نتيجه مي از دنباله :نكتهn برابر است با:         
n(n )( ) ... n 

    
11 1 2 3 2  

  :و با استفاده از آن خواهيم داشت
)       n2 تا 2زوج متوالي از طبيعي اعداد مجموع  ) ... n n(n )     2 2 4 6 2 1  

nتا 1فرد متوالي از  طبيعي اعدادمجموع  2 1       ( ) ... ( n ) n      23 1 3 5 2 1  

[ ي معينـي برقـرار باشـد، دنبالـه را      ي قبل از آن رابطـه  ي متوالي يا دو يا چند جمله بين دو جمله ، يك دنبالههر گاه در  :هاي بازگشتي دنباله 4[
   .ناميم بازگشتي مي

 ي  در دنباله :مثال, , , , , , , ...1 1 2 3 5 8   . ، جملات هشتم و نهم را بيابيد13
 ي هشتم ي قبل از خود است، پس جمله برابر مجموع دو جملهي سوم به بعد، هر جمله  بينيم كه از جمله با كمي دقت مي :حل  8 13 ي  و جمله 21

 نهم 13 21   .است 34

 ي اعداد در دنباله :مثالa 1 3،n na a  1   .ي چهارم اين دنباله را بيابيد ، جمله1
 حل:    n a a a a a           1 1 1 2 1 21 1 1 3 1 2 2  

n a a a a a
n a a a a a





           

           
2 1 2 3 2 3
3 1 3 4 3 4

2 1 1 2 1 1 1
3 1 1 1 1 0 0  

  
  
  

nصورت  ي عمومي يك دنباله، به اگر جمله -101
na ( )   12    است؟ 128ي چندم اين دنباله برابر  باشد، جمله 2

  )93آبان  9 -آزمون كانون(و  )  2مرتبط با  - كار در كلاس - 19ي  صفحه -1رياضي (  
  هشتم) 4  هفتم) 3  جمپن) 2  چهارم) 1

naي عمومي  چند جمله از دنباله با جمله - 102 n 3  )93آبان  25 -آزمون كانون(و  )  2مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  ، منفي است؟13

  شمار بي) 4  دو جمله) 3  چهار جمله) 2  سه جمله) 1

nي عمومي با جمله  در دنباله - 103
n

na ( )  
1

81   )2مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  ؟ي منفي وجود دارد ، چند جمله3

  شمار بي) 4  هيچ )3  يك جمله )2  دو جمله )1

naصورت اي به  ي عمومي دنباله جمله - 104 bn cn 2 دهم آن كدام  ي باشند، جمله 8و  3برابر  ترتيب اگر جملات اول و دوم اين دنباله به. است
   است؟ 

  ) 92آذر 22–آزمون كانون(و  )  2 رتبط بام -كار در كلاس -19ي  صفحه -1 رياضي(  
1 (40  2(80  3 (120  4 (160  

nي عمومي  ي اول دنباله با جمله حاصلضرب شش جمله -105
n

na ( )
n

 


11  )2مرتبط با  -كار در كلاس  -19ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟ 1

1 (1
7  2 (1

7  3 (1
8  4 (1

8   

nي عمومي  با جمله  در دنباله - 106
na ( ) n  11 3مرتبط با  -كار دركلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  ي اول اين دنباله كدام است؟ جمله 200، مجموع(  

1 (1 -  2 (100 -  3 (100  4 (1  

,صورت  ي اول يك دنباله به اگر چند جمله -107 , , , ...1 3 5 7
2 4 6  باشد؟ تواند ميي عمومي آن به كدام صورت  باشد، جمله 8

  )3 شابهم -كار دركلاس -19ي  صفحه -1 رياضي(  

1 (n
na
n



2 1  2 (n

na
n



2 1  3 (n

na
n



2 1

2  4 (n
na

n



2 1

2  

  

  1رياضي   20 تا 18هاي  صفحه                    11تيپ              ها                         دنباله
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   ه باشد؟ي داده شد مربوط به جملات نوشته شده از دنباله تواند نميي عمومي  هاي زير، كدام جمله از بين گزينه - 108
  )92آبان  10 -آزمون كانون(و  )  3مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  

1 (n, , , ... , , ...
n 

4 3 21 3 2 1    2 (, , , ... , n , ...


1 3 5 1
2 2 2 2  

3 (n, , , , ... , ( ) , ...  1 3 9 27 3  4 (n, , , ... , n , ...  21 0 1 2   

4,... ي اعداد  ي هفتم از دنباله جمله -109
17 ،3

10،2
5،

1
 )96آبان  19 -كانون  آزمون (و  )  3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟  2

1(/0 12   2(/0 14   3(/0 15   4(/0 17   
,ي دوم  ي درجه در دنباله -110 , , , , ...1 5 12 22  )92فروردين  22 -آزمون كانون(و  )  4مشابه تمرين  -20ي  صفحه -1رياضي (  ام چه عددي است؟ ي سي ، جمله35

1 (1335  2 (1334  3 (1336  4 (1337  
,ي دوم درجهي  در دنباله -111 , , , ...1 3 6  )4مرتبط با  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  مجموع جملات هفتم و هشتم، برابركدام است؟ ،10

1( 49  2( 56  3( 64  4 (81  
,ي دوم درجه ي در دنباله -112 , , , ...1 3 6  كدام است؟ي جديد  پنجم دنباله ي بيست و جمله ي قبل از خودش جمع كنيم، اگر هر جمله را با جمله ،10

  )4مرتبط با  - كار در كلاس - 19ي  صفحه -1رياضي (
1 (676  2 (625  3 (576  4( 400  
  
  

,ي  در دنباله -113 , , , , , ...1 1 2 3 5   )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1 رياضي(  ، مجموع جملات هشتم و نهم كدام است؟8
1 (47  2 (55  3 (34  4 (70  

nي رابطه -114 n nU U U  2 U اگر .بين جملات يك دنباله برقرار است 1 U 1 2    نهم اين دنباله كدام است؟ ي جمله ،باشد 1
 )78 –سراسري تجربي (و    )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  

1 (35  2 (34  3 (33  4 (32   
,ي  در دنباله -115 , , , ...3 15 75 n)ام و n، مجموع جملات 375 )1ي  ام، چند برابر جمله(n )1 باشد؟ تواند ميام 

  )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  
1 (50  2 (45  3 (30  4 (25  

n، داريم naاُم nي  با جمله  اي در دنباله -116 na a (n )   1 aو  1 1    ؟ي هشتم كدام است ، جمله1
  )91 -سراسري انساني خارج از كشور(و    )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  

1( 36  2( 35  3 (32  4 (38  
aد ي اعدا در دنباله - 117 1 1 ،n na a  1 2   )94 -سراسري انساني خارج از كشور(و    )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  ي دهم، كدام است؟ ، جمله1

1( 979  2( 987  3( 1015  4 (1023  
aي اعداد  در دنباله -118 1 1 ،n na a n   1 2    ي بيست و سوم كدام است؟ ، جمله1

  )94 -سراسري انساني(و    )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  
1( 484  2( 517  3( 529  4 (576  

aي اعداد،  در يك دنباله -119 1 nو براي هر  1  n: داريم 2 na a  12    ي هشتم اين دنباله كدام است؟ ، جمله1
 )95 –تجربيسراسري (و    )3مشابه  - كار در كلاس - 19ي  صفحه -1رياضي (

1( 127  2 (159  3( 247  4 (255  
aي اعداد  در يك دنباله - 120 1 nو براي هر  3  n: داريم  2 na a  12 a، حاصل 2 a8    ، كدام است؟ 7

 )95 – تجربي خارج از كشورسراسري (و    )3مشابه  -كار در كلاس -19ي  صفحه -1رياضي (  
1( 32  2 (48  3( 56  4 (64  
    

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

  1رياضي   20 تا 18هاي  صفحه                12تيپ              هاي بازگشتي      دنباله
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 ي عمومي و درج واسطه تعريف، جمله

، از افـزودن يـك مقـدار ثابـت بـه      )ي اول به غير از جمله(ي آن  ست كه هر جملهاي ا ي حسابي، دنباله يك دنباله  ي حسابي  دنبالهتعريف   
  . ناميم ي حسابي مي دنباله قدر نسبت را  )تفاضل مشترك(مقدار ثابت اين  ،آيد دست مي ي قبلي به جمله

  :نمايش دهيم، آنگاه dو قدر نسبت آن را با t1ي حسابي را با ي اول دنباله اگر جمله
n

t (n )dt t d t d t d

t , t , t , t , ... , t , ...
   

    11 1 1 1

1 2 3 4

12 3

  

 وقتي جملات يك دنباله داده شده  :تذكر
تفاضل هر دو باشند، زماني دنباله حسابي است كه 

  .مقداري ثابت باشد ي متوالي جمله
 ي حسابي اگر هر جمله را با قدر نسبت  در دنباله

  .آيد ميدست  ي بعدي به جمع كنيم جمله

 

  :ي حسابي برابر است با يك دنباله امnي جملهيا  ي عمومي جملهبنابراين 
  nt t ( n )d1 1  

tكه  از آنجايي t t t t t ... d      2 1 3 2 4   :در نتيجه 3
  n nt t d1          يا  n nt t d1  

 ي  نشان دهيد دنباله :مثال, , , , ...3 9 15   .ي عمومي آن را پيدا كنيد ي بعدي دنباله را بيابيد و جمله سه جمله. ي حسابي است يك دنباله 21
 ي قبلي مقدار ثابتي است، دنباله حسابي است چون تفاضل هر جمله از جمله :حل.  

...  )دنباله حسابي است( d        9 3 15 9 21 15 6 6  
  .براي يافتن جملات بعدي، كافي است به هر جمله، قدر نسبت را بيفزاييم

nt (n ) n      3 1 6 6 3              , , , , , ,
  

3 9 15 21 27 33 39
6 6 6

  

[ aاگر  :ي حسابي بين دو عدد واسطه 1[ , b , cحسابي باشند، آنگاهي  ي متوالي يك دنباله ، سه جمله:  

 b a c2             يا


a cb 2  
 به ازاي چه مقدار  :مثالa سه عدد ،a  6، a 3   ي حسابي هستند؟ ي متوالي يك دنباله هسه جملبه ترتيب ، a9 و 1

 حل:   ( a ) ( a) (a ) a a a           
12 3 1 9 6 6 2 3 6 1 6  

صورت زير در نظر بگيريمتوانيم بهي حسابي را ميي متوالي يك دنباله سه جمله:نكته: 
a d , a , a d   

aصورتتوانيم بهرا ميي حسابييك دنبالهي متوالي پنج جمله ،طريق مشابهبه d , a d , a , a d , a d   2   .در نظر بگيريم 2

 بزرگترين و كوچكترين زاويه را بيابيد مجموع. دهند ي حسابي مي زواياي داخلي يك مثلث، تشكيل يك دنباله :مثال.  
 180 مجموع زواياي داخلي يك مثلث برابر :حل است، اگر زوايا راa d وa وa d در نظر بگيريم، آنگاه:  

(a d) a (a d) a a        180 3 180 60    
aبزرگترين زاويه d و كوچكترين زاويهa d  آنها مجموعاست، بنابراين:  

(a d) (a d) a      2 2 60 120   
  :ي حسابي برابر است با يك دنباله امnي جملهي عمومي يا  جمله

      n nt t ( n )d t d n t d1 11  
بنـابراين  . است nي اول بر حسب اي درجه ي حسابي يك دو جمله ي عمومي يك دنباله شود كه جمله ، ديده ميnبا مرتب كردن اين رابطه بر حسب

  .ي خطي است ي حسابي يك دنباله ي عمومي يك دنباله جمله
صورت كليي حسابي بهي عمومي يك دنباله جمله:نكتهnt an b است كه در آن ضريبnيعني عدد ،aبا قرار  .استله ، قدر نسبت دنبا

nدادن 1،آيددست ميي اول به جمله در عبارت.  

 ي عمومي بررسي كنيد دنباله با جمله :مثال nt n  3   .ي اول آن را بيابيد قدر نسبت و جمله .كند ي حسابي را مشخص مي يك دنباله 11
 قدر نسبت ضريب. ي فوق حسابي است ي خطي است، پس دنباله دنباله يكداده شده، ي عمومي  جمله :حل n يا d  3 ي اول با قـرار دادن  و جمله 

n 1 برابر ،t    1 3 11   .است 8

  1رياضي   24تا    21هاي  صفحه
 ي عمومي و درج واسطهتعريف، جمله  ي حسابيدنباله.4



  فصل اول –الگو و دنباله مجموعه، 
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 تا

[ توانيم با يـافتن قـدر    ي حسابي در اختيار باشد، آنگاه مي اي بين جملات يك دنباله اگر دو جمله يا رابطه  :ي حسابي لات دنبالهي بين جم رابطه 2[
  .يابيم ي اول را مي در اين حالت معمولاً با حل دستگاه، قدر نسبت و جمله. ي اول، آن دنباله را مشخص كنيم نسبت و جمله

باشند، قدر نسبت و 20و32ي حسابي به ترتيبهم و هشتم يك دنبالههاي دوازد اگر جمله:مثال
  .ي اول آن را بيابيد جمله

 حل:                t dt t d
(t d) (t d)

t t d t d
               

112 1
1 1

8 1 1

32 1111 11 7 32 207 20 7  
td d t t          12 32

1 14 12 3 32 11 3 1   

  ي اگـر دو جملـه   :نكتهmt  وnt  از يـك
ي حسابي موجـود باشـند، آنگـاه قـدر      هدنبال

  :آيد دست مي ي زير به نسبت از رابطه
m nt t (m n)d    

  :محاسبه كنيم سريعتري بالا،  نكتهتوانيم با استفاده از فرمول  قدر نسبت را مي
t t ( )d d d       12 8 12 8 32 20 4 3  

[ ي  ي حسابي، قدر نسبت و جمله يك دنباله) ي مجهول ي جمله يا شماره(هاي  براي تعيين تعداد جمله  :ي حسابي دنباله هاي تعيين تعداد جمله 3[
n(tي عمومي را با توجه به معلومات مسئله يافته و سپس از جمله) ي آخر در صورت نياز جمله(اول  t (n )d )  1 استفاده كرده و تعداد جملات  1

  .يابيم را مي  nنييع) ي جمله شماره(
وجود دارد؟ 11چند عدد سه رقمي مضرب :مثال  
 است، بـا   990و آخرين آن  110، 11اولين عدد سه رقمي مضرب  :حل

  :يابيم ي عمومي تعداد را مي استفاده از جمله
nt t (n )d (n )( )

(n ) n n
      

        
1

880

1 990 110 1 11
990 110 11 1 1 80 81  

ي حسـابي  دنبالـه:مثال, , , ...  159 154 ي  چنـد جملـه   149
  منفي دارد؟

 در ايـن دنبالـه،    :حلt  1 dو  159  ي  را در نامعادلـه  n، بايـد 5
nt 0 بيابيم:  

n
n N

t (n ) (n )

n / ... n / ... n

        

      

0 159 1 5 0 1 5 159
1 31 32 32

 

  

[ جمله قرار b،nوaاگر بخواهيم بين دو عدد :ي حسابي بين دو عدد درج چند واسطه4[
nبدهند، آنگاه اين دنباله  حسابيي  دهيم كه با آنها تشكيل دنباله  ي  و جمله جمله داشته 2

tاول آن  a1 ي آخر آن  و جملهnt b 2 است .  

n

a , , ... , , b


  

   دو عددبين اگر  :نكتـهa  وb ،n   واسـطه
ي حسـابي   قدر نسـبت دنبالـه   قرار دهيم، آنگاه
  :آيد دست مي ي زير به حاصل از رابطه

b ad
n



1  

 .يابيم ي عمومي قدر نسبت دنباله را يافته و سپس جملات را مي ، ابتدا با استفاده از جمله)ها جمله(ها  براي يافتن اين واسطه

 ايم، اين اعداد را بيابيد داده ي حسابي قرار ، پنج واسطه27و  3بين دو عدد  :مثال.  

 رو توجه كنيد وبهي ر دنبالهبه  :حل:   
t t

, , , , , , t t d d d       
1 7

7 13 27 6 27 3 6 4  

  .آيد دست مي ي قبل به به جمله 4، با افزودن عدد )ي اول غير از جمله(بنابراين هر جمله 
, , , , , ,3 7 11 15 19 23 27  

  
  
  

P اعداد -121 2 3،P 3 Pو  4 5    كدام است؟ دنبالهقدر نسبت اين . هستندي حسابي  دنبالهي متوالي يك  سه جمله 1

  )84 -سراسري رياضي (و  )  2مرتبط با  -كار در كلاس -23ي  صفحه -1رياضي (  

1 (4  2 (5  3 (6  4 (7  
,xي حسابي، اگر جملات دنباله -122 x , x,...  1 2 1 كـدام   mمقـدار . شودمي 48ي جديدضرب كنيم، قدر نسبت دنباله mرا در عدد حقيقي 2

  )96آبان  5 -كانون  آزمون (و  )  2مرتبط با  -كار دركلاس -23ي  صفحه -1رياضي (  است؟
1(14   2(12   3(18   4(16  

yxباشد، در اين صورت حاصل  10 ها ي حسابي و حاصل جمع آن ي متوالي از يك دنباله سه جمله zو  x ،yاگر  - 123 zy كدام است؟ 
  )95آبان  21 -آزمون كانون(و  )  2مرتبط با  - كار در كلاس - 23ي  صفحه -1رياضي ( 

1 (20
9  2 (9

200  3 (200
3  4 (200

9   

  
  

  1رياضي   24 تا 21هاي  صفحه                 13يپ ت            ي حسابي بين دو عدد      تعريف و واسطه

2

3

1

20  
سؤال
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     ترين ضلع مثلث است؟ ي حسابي دهند، وتر مثلث چند برابر كوچك اي تشكيل دنباله الزاويه قائم اگر اضلاع مثلث -124
 )95بهمن  8 -آزمون كانون(و  )  2مرتبط با  - كار در كلاس - 23ي  صفحه -1رياضي (  

1( 5
4  2( 7

5  3( 4
3  4( 5

3  

   تر برابر كدام است؟ باشد، عدد كوچك 165و مجموع مربعات اين سه جمله، برابر  21ي حسابي برابر  ي متوالي يك دنباله اگر مجموع سه جمله -125
 )89 –آزمون كانون(و  )  2ا مرتبط ب - كار در كلاس - 23ي  صفحه -1رياضي (  

1( 7   2( 10  3( 14  4( 4   
ترين  درجه و بزرگ 540ها  اگر مجموع آن. دهند ي حسابي مي زواياي داخلي يك پنج ضلعي محدب به ترتيب از كوچك به بزرگ تشكيل يك دنباله -126

 )92مهر  26-آزمون كانون(و  )  3بط با مرت -24ي  صفحه -1رياضي (  درجه باشد، قدر نسبت اين دنباله چند درجه است؟ 136ها  آن

1 (14  2 (12  3 (16  4 (20  
  

  
  )92آذر  22  -آزمون كانون(و  )  1مرتبط با پاراگراف  -22ي  صفحه -1رياضي (  ي حسابي است؟ ي عمومي يك دنباله هاي زير، جمله يك از گزينه كدام -127

1 (nt n 5 3  2 (nt n 23  3 (nt n



1

1  4 (nt n n 3  

ntي عمومي  ي حسابي با جمله در دنباله - 128 (k )n (k )n k    2 22  اند؟ نسبت دنباله به ترتيب از راست به چپ كدام ي دهم و قدر ، جمله1

 )92آبان  24 - آزمون كانون(و  )  1مرتبط با پاراگراف  -22ي  صفحه -1رياضي (  
  3و  34) 4    2و  34) 3    3و  31) 2  2و  31 )1

bاگر  -129 , a , a , b a , ... 2 2    ي هشتم اين دنباله كدام است؟ ي حسابي باشند، جمله جملات يك دنباله 4

  )93مهر  25 -آزمون كانون(و  )  1مرتبط با  -كار در كلاس -22ي  صفحه -1رياضي (  

1 (13
2  2 (6-  3 (4  4 (21

2  

,ي حسابي  دنباله آخرنوزدهمين جمله از  - 130 a , , ... ,2 8  )2مرتبط با تمرين  -24ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟ 176

1 (122  2 (119  3 (125  4 (116  
 كند؟ ي حسابي جديد نسبت به حالت قبل چه تغييري مي ي پنجم دنباله ي حسابي دو واحد كم كنيم، جمله هاگر از قدر نسبت يك دنبال -131

  )92آبان  10 -آزمون كانون (و  )  1مرتبط با پاراگراف  -22ي  صفحه -1رياضي (  
  .كند تغييري نمي) 4  .شود هشت واحد كم مي) 3  .شود مي شش واحد كم) 2  .شود ده واحد كم مي) 1

  تر است؟  قدر بيشي هجدهم چ ام از جمله ي سي جمله. واحد كمتر است 24ي دهم،  ي چهارم از جمله ي حسابي، جمله در يك دنباله - 132
  )96د مردا 20 - آزمون كانون(و  )  2مرتبط با تمرين  - 24ي  صفحه -1رياضي (

1( 42    2( 52   3( 48   4( 44  
بالـه  ي بيست و يكـم ايـن دن   است، جمله 25ي دهم و دوازدهم،  و مجموع دو جمله 5ي حسابي،  ي دوازدهم يك دنباله ي دهم از جمله تفاضل جمله - 133

 )84 -سراسري رياضي خارج از كشور (و  )  3مرتبط با تمرين  -24ي  صفحه -1رياضي (  كدام است؟

1 (35  2 (36  3 (5/37  4 (5/38  
   ي يازدهم اين دنباله كدام است؟ باشد، جمله مي 30ي بعدي آن  و مجموع پنج جمله 15ي اول  مجموع چهار جمله ،ي حسابي در يك دنباله - 134

  )85 –سراسري رياضي خارج از كشور(و  )  3مشابه تمرين  -24ي  هصفح -1رياضي (  
1( 5/7  2( 8  3 (5/8  4 (9  

t در اين دنباله حاصل. است 180مجموع جملات دهم و بيستم برابر  ،ntي عمومي با جمله ي حسابي در يك دنباله -135 t13    كدام است؟ 17
  )96آبان  19 -كانون  آزمون (و  )  3مرتبط با تمرين  - 24ي  صفحه -1رياضي (

1( 90  2 (180  3 (360  4 (200    
  

  1رياضي   24 تا 22هاي  صفحه                 14تيپ                ي بين جملات        عمومي و رابطهي  جمله
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  فصل اول –الگو و دنباله مجموعه، 

  

كانون فرهنگي آموزش 31

سـومين  . اسـت  105ي دوم و چهـارم برابـر    و حاصلضرب جملـه  57ي اول و پنجم برابر  جملهحاصلضرب ي حسابي با جملات مثبت،  در يك دنباله - 136
  )96آذر  3 -كانون  آزمون (و  )  3مرتبط با تمرين  -24ي  صفحه -1رياضي ( ي دنباله كدام است؟  جمله

1( 9  2 (11  3 (13  4 (15   

tي حسابي،  در يك دنباله -137 t 3 5 tو  16 t  2 2
3 5    است، قدرنسبت اين دنباله كدام است؟ 160

 )95ن آبا 7 -آزمون كانون(و  )  1مرتبط با پاراگراف  - 22ي  صفحه -1رياضي (

1 (2  2 (2  3 (5  4 (5  
138 - na است و در آني حسابي  دنباله ي عمومي يك جمله a a ... a   1 2 100 aو  100 a ... a   101 102 200 a، حاصـل  200 a2 برابـر   1

  )3مرتبط با تمرين  -24ي  صفحه -1رياضي (  :است با

1 (/0 0001  2 (/0 001  3 (/0 01  4 (/0 1  

aهاي   در دنباله حسابي با جمله -139 , a ,a ,... , a , a1 2 3 14 ...حاصل عبارت 15
a a a a a a

  
1 2 2 3 14 15

1 1    كدام است؟ 1

 )2مرتبط با  -فعاليت -21ي  صفحه -1رياضي (  

1(
a a1 15

14  2 (
a a1 15

15  3 (a a1 1514  4 (a a1 1515   

آمـوز   دانـش  5هـا بـا    يكي از معلـم  :كنند صورت مصاحبه مي زان به اين آمو معلمين با دانش. آموز و معلم شركت دارند در يك جلسه، تعدادي دانش - 140
اگر تعـداد  . كند آموزان مصاحبه مي آموز و به همين ترتيب معلم آخر با تمام دانش دانش 9آموز و معلم سوم با  دانش 7كند، معلم دوم با  مصاحبه مي

  )2مرتبط با  -كار در كلاس –22ي  صفحه -1رياضي (  آموزان كدام است؟ د، تعداد دانشباش 12ها،  معلم
1 (33  2 (30  3 (25  4 (27  

  
  

  )1مشابه  -كار در كلاس -23ي  صفحه -1 رياضي(  ي مثبت دارد؟ ي عمومي زير، تنها سه جمله ي حسابي با جمله كدام دنباله -141
1 (nt n 2 15  2 (nt n 39 5  3 (nt n 15 4  4 (nt n 21 7  

, حسابي ي دنبالهدر  -142 ... , , ,105 21 14   )پ -4مرتبط با تمرين  -24ي  صفحه -1 رياضي(  چند جمله وجود دارد؟ ،7
1 (13  2 (14  3 (15  4 (17  

,ي حسابي  ي چندم از دنباله جمله - 143 k , , ... 3 2 1  )92آبان  10 -آزمون كانون (و  )  1مرتبط با  -كار در كلاس -22ي  صفحه -1رياضي (  است؟ 32برابر  7
  دهم) 4  نهم) 3  هشتم) 2  هفتم) 1

  )92آبان  24  -ن كانونآزمو(و    )پ -4مرتبط با تمرين  -24ي  صفحه -1 رياضي(  باشند، كدام است؟ 200 كه كوچكتر از 3تعداد عددهاي سه رقمي مضرب  -144
1 (25  2 (27  3 (31  4 (33  

 )مرتبط با مثال -23ي  صفحه -1رياضي (  باشد؟ 1برابر  4ها بر  تقسيم آن ي مانده چند عدد طبيعي دو رقمي وجود دارد كه باقي -145

1 (21  2 (20  3 (18  4 (22  
 ي اين دنباله، مثبت است؟ باشد، چند جمله 19و  33ترتيب از راست به چپ برابر  ي حسابي به ي سوم و پنجم يك دنباله اگر جمله -146

  )95آبان  7 –آزمون كانون (و  )  1مرتبط با  - كار در كلاس - 23ي  صفحه -1 رياضي(
1 (8  2 (9  3 (7  4 (13  

, ي حسابي چند جمله از دنباله -147 a , , ...89   )96آبان  19 -كانون  آزمون (و  )  1مرتبط با  -كار در كلاس -23ي  صفحه -1 رياضي(  مثبت است؟   84

1( 37  2 (36  3 (35  4 (38    
tداشته باشيم  ntي عمومي  ي حسابي با جمله اگر در يك دنباله - 148 3 tو  166 5  ي منفي اين دنباله كدام است؟ ، آنگاه اولين جمله150

  )92آبان  10  -آزمون كانون(و    )1مرتبط با  -كار دركلاس -23ي  صفحه -1 رياضي(  
1 (8 -  2 (6-  3 (4 -  4 (2 -  

xو  x ،x5صورت  به حسابيي  ي يك دنباله مين و ششمين جملهچهارمين، پنج -149   100تر از  اي از اين دنباله كه بزرگ ي اولين جمله شماره .است 8
  )2 بامرتبط  -كار دركلاس -23ي  صفحه -1 رياضي(  است، كدام است؟

1( 37  2( 38  3( 29  4( 26  

  1رياضي   24 تا 22هاي  صفحه                 15تيپ                تعيين تعداد جملات         
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